

## 市人大常委会调研企业国有资产管理情况

本报讯(记者 付盛凯)8月6日,市人大常委会副主任曹月坤带领调研组深入我市部分市管国有企业,实地查看企业国有资产管理情况。

调研组一行先后来到中原冷链智慧物流园、神火新材料科技有限公司、第四水厂项目、集美数智产业园、城市排涝在建项目、神火大道下穿连霍高速在建项目,听取工作汇报,并就存在的问题提出具体建议。

在随后召开的企业国有资产(不含金融企业)座谈会上,曹月坤

强调,要着力提升国资监管效能,提升专业化监管水平,推动国有企业高质量发展,不断优化理顺国资监管职能,加强国资监管制度建设,确保国有企业持续健康发展。要着力深化国资国企改革,有效落实国企改革深化提升行动目标任务,细化改革任务台账,加快推动平台公司市场化运作,积极推动我市国有资本上下强强联合,优势互补。要着力防范化解重大风险,严格落实主体责任,对发现的问题及时督促整改,为中国式现代化建设商丘实践做出国有企业应有的贡献。

## 多部门联合开展安全宣传进企业活动

本报讯(记者 翟华伟)为扎实做好安全生产资格证书专项治理工作,加强高温汛期安全防范,近日,市应急管理局联合示范区应急管理局、市市场监督管理局示范区分局到辖区部分机械企业和钢结构企业开展安全生产宣传进企业活动,深入宣传安全生产培训考试政策、证书查询方式等,督促企业严格落实高温汛期安全防范措施。

活动现场,工作人员向企业负责人解读了《河南省安全生产资格证书专项治理工作实施方案》的文件精神,发放了《企业主要负责人履行安全生产职责应知应会手册》,督促企业认真开展自查自改,加强安全生产特种作业、特种设

12350、应急管理部“安全生产举报微信小程序”等渠道举报假冒政府网站、制售假冒特种作业操作证违法行为线索,营造全社会关注安全生产培训工作的良好氛围。

此外,宣传工作人员还向企业职工普及了高温及汛期极端天气条件下作业的注意事项以及防范措施,并提醒企业安全负责人要加强作业人员安全教育培训,增强人员安全意识,配备充足防汛物资、劳动防护用品和防暑降温必需品,合理安排作业班次和作业时间,防止作业人员因高温炎热引发事故,确保安全生产。

“下一步,我们将持续通过形式多样的宣传教育,提高公众对于安全生产的认识和重视,让广大从业人员自觉抵制和举报证书造假行为,增强群众的安全生产意识和应急避险技能,努力营造人人关注、人人学习安全知识的良好氛围。”市应急管理局相关负责人表示。

# 我市公布民政惠民政策“幸福清单”

本报讯(记者 翟华伟)8月6日,记者从市民政局了解到,近日我市公布了最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助、残疾人两项补贴、孤儿救助、事实无人抚养儿童基本生活补贴和老年人高龄津贴等民政惠民政策“幸福清单”(明白卡)。

最低生活保障标准为全市城乡低保标准分别为月人均650元、450元,城乡低保财政补助水平分别为月人均不低于325元、225元。申请流程是由共同生活的家庭成员向户籍所在地乡镇(街道)提出书面申请,经乡镇(街道)受理、调查、审核确认后符合条件的纳入保障范围,于下月起发放最低生活保障金。

特困人员救助供养基本生活标准:全市城乡特困人员基本生活标准分别为每人每月845元、585元。照料护理标准:特困人员照料护理标准分为三档,全护理、半护理和全自理照料护理标准

分别按照不低于最低工资标准的1/3、1/6和重度残疾人照料护理补贴标准(75元)执行(2024年我市最低工资标准为市辖区2100元/月,永城市2000元/月,其余各县1800元/月)。申请流程:由本人或受委托人向户籍所在地乡镇(街道)提出书面申请,经乡镇(街道)受理、调查、审核确认后符合条件的纳入保障范围,于下月起发放特困人员救助供养金。

临时救助保障标准为临时救助的标准一般按照月最低生活保障标准、救助人数和困难延续时限,发放1至3个月的临时救助资金,情况特殊的不超过6个月。原则上同一事由一年内只能申请一次临时救助,同一家庭或个人全年享受临时救助不应超过两次。申请流程是申请临时救助的困难群众,经乡镇(街道)或县(市、区)民政部门审核确认后,纳入救助范围。

残疾人两项补贴保障标准:残疾人两项补贴标准均为75元/人/月。申请流程:残疾人本人或代理人向户籍所在地乡镇(街道)社会救助服务窗口申请,经乡镇(街道)初审、县级残联复核、县级民政部门审定后符合条件的纳入保障范围。

孤儿救助保障标准为全市社会散居孤儿基本生活费最低标准每人每月1050元,机构养育孤儿基本生活费最低标准每人每月1450元。社会散居孤儿申请流程:由孤儿监护人向孤儿户籍所在地乡镇(街道)提出申请,乡镇(街道)提出初步意见,上报县级人民政府民政部门审批。机构养育孤儿申请流程:儿童福利机构负责统一汇总孤儿信息向所属民政部门提出申请,由所属民政部门予以审批。

事实无人抚养儿童基本生活补贴保障标准:参照孤儿基本生活费发放办法

确定发放方式。全市社会散居事实无人抚养儿童基本生活补贴最低标准每人每月1050元,机构养育事实无人抚养儿童基本生活补贴最低标准每人每月1450元。申请流程:事实无人抚养儿童监护人或受监护人委托的近亲属向儿童户籍所在地乡镇(街道)提出申请,乡镇(街道)受理申请、查验后对符合条件的并报送县级民政部门确认。

老年人高龄津贴保障标准:年满80周岁-89周岁的老人,每人每月不低于50元;年满90周岁-99周岁的老人,每人每月不低于100元;年满100周岁以上的老人,每人每月不低于300元。申请流程:由本人或受委托人向户口所在地的社区居委会(村委会)提出申请,社区居委会(村委会)进行初审评议,报乡镇(街道)审核,乡镇(街道)报县(市、区)民政部门复核审批。



8月3日,在河南省商丘市城乡一体化示范区极地冰川室内滑冰场,孩子们在滑冰。暑假期间,各地儿童参加形式多样的活动,乐享充实快乐的假期生活。新华社发(李恒摄)

## 乐享假期

## 睢县北湖建设典型经验获全国推广

本报讯(记者 许玉涛)记者8月6日从市水利局获悉,近日,水利部淮委选取2023年度河南省淮河流域6个幸福河湖建设典型经验进行全国推广,睢县北湖入选。

据悉,睢县北湖景区又称凤城湖,距今约400年历史。为国家AAAA级旅游景区。北湖水面面积近5000亩,景区内历史文化遗迹众多、水上娱乐设施完善,最著名的有“春秋五霸”之一的宋襄公陵墓、宋襄公望母台、甘菊泉、桃花洞、苏斌留墓处等。2000年,北湖被河南省旅游局批准为省级旅游景区,北湖使睢县有了“中原水城”的美誉。国家体委曾于1994年、1995年、1996年连续三次在此成功举办河南省青少年划船运动会、全国青年皮划艇锦标赛、全国皮划艇锦标赛,现为河南省皮划艇训练基地。北湖景区于2007年、2008年、2009年、2015年、2017年先后成功承办国际铁人三项洲际杯赛及全国铁人三项锦标赛。睢县中原水城国家湿地公园入选国家级湿地公园(试点),建设总面积725.1公顷。

近年来,睢县以幸福河湖创建为抓手,做活水文章。把辖区内流域面积10平方公里以上的37条河流、城区湖泊纳入河长制管理体系,调整充实536名县级、乡级和村级河长,筑牢了层级清晰、责任明确、监管有力的河长制工作体系,从而推进幸福河湖建设向纵深发展。为建立保护河湖生态长效机制,该县积极探索构建“河长+N”多维监管体系,明确河长、巡察长、河湖总警长等职责任务,完善了工作机制,促进行政执法与检察机关法律监督有效衔接,营造了社会各界共同关心爱护河湖的良好氛围。据悉,目前该县共设置6个县级河长,把全县所有河道、湖泊均纳入网格监管,形成横向到边、纵向到底,不留空白、不留死角

的网格化监管体系。目前,该县水生态和水环境持续向好,人民群众的幸福指数日益提高。

“这些大学生哥哥、姐姐们,利用假期来为我们上体育、美术、音乐等课程,丰富了我们的暑期生活,让我们度过了一个难忘的假期。”近日,夏邑县



大学生志愿者正带领学生上篮球课。夏天 摄

胡桥乡中心小学学生程浩强高兴地对记者说。日前,夏邑县新时代文明实践中心联合县关工委、县教体局公开招募了一批具有体育、音乐、书画

## 返乡大学生带乐农村娃

等特长的暑期返乡大学生,开展绘画、音乐、舞蹈、书法等内容的“多彩假期‘艺’路‘童’行”文明实践活动,开阔农村儿童的视野,丰富在校大学生暑假社会实践经历。

在美术课堂上,林州建筑职业技术学院夏邑籍大学生、青年志愿者李佳音首先从线条画法、画面构成等方面为孩子们讲解了美术相关的知识,然后引导孩子感受线、形、色彩的美感和对点、线、面的组合运用。

操场上,河南农业大学夏邑籍学生、青年志愿者王思达正带领学生上篮球课,向学生传授拍球、运球、投篮等技巧,学生虽汗流浹背,却乐此不疲,你追我赶,互不相让。

“很荣幸能成为这次活动的志愿者,我将全力以赴开展志愿教学服务。不仅教授他们体育技能,还要向他们传递积极向上的生活态度和正确的价值观。”王思达说。

据了解,参加此次活动的许多孩子是留守儿童,大多和爷爷奶奶一起生活,此次活动不仅丰富了孩子们的精神文化生活,加强了对农村青少年健康成长的关心关爱,同时丰富了青年学子的社会实践经历,激发了青年学子的社会责任感和奉献精神。

近年来,夏邑县新时代文明实践中心多途径、多角度、多形式地为孩子们送上内容丰富、形式多样、有趣有料快乐暑期精神大餐,为孩子们的健康成长提供更多学习交流的平台,更好地促进全县未成年人思想道德建设,引导广大未成年人自觉践行社会主义核心价值观。

“夏邑县新时代文明实践中心将不断壮大志愿服务队伍,丰富志愿服务形式,持续开展多层次、覆盖范围广泛的文明实践活动。”夏邑县委宣传部副部长张君说。

## 我市一名退伍军人获评全国模范退役军人

本报讯(记者 戚丹青)8月6日,记者从市退役军人事务局获悉,全国退役军人工作会议日前对全国模范退役军人、全国退役军人工作模范单位和模范个人给予表彰,其中,商丘市星光老年之家养老院院长宋占林获全国模范退役军人荣誉称号,为我市唯一获此荣誉者。

宋占林1987年入伍,2016年退伍,29年间,他从一名普通士兵成长为一级军士长,并多次立功受奖。脱下戎装后,他以“尊老、爱老、敬老、助老”为服务宗旨,创办了商丘市星光老年之家。并以党建引领团队建设,设立党支部,构建起以党员为骨干、员工为基础、在院老人为支撑的组织体系,争创“五星”支部,积极探索“党建+养老服务”建设模式,建立了“支部关心、政策暖心、老人开心、子女安心”的养老“幸福工程”,推动党建与养老服务深度融合,让入住老人老有所依、老有所为、老有所乐。更令人感动的是,星光老年之家常年为优抚对象留足10%的床位,还对退役军人减免费用。

宋占林还加入了市老兵宣讲团,他坚持每月开展一次主题党日,组织老兵重温入党誓词,邀请参战老兵讲述战斗经历,合唱军旅歌曲追忆光辉岁月,传承红色基因;组织包饺子、包粽子,开展戏曲、象棋比赛,定期举办茶话会、座谈会;为老人过集体生日,慰问老党员,为老人义诊、健康科普,提升了老人的归属感、获得感、幸福感。

除了星光老年之家的老人,宋占林还将爱心扩展到其他退役军人身上。依托星光老年之家和市退役军人就业创业促进会平台,他积极联系100多家家政服务民营企业,每年为退役军人提供300多个就业岗位。为退役军人创办小微企业,从选地址、办执照、出资金、抓培训等方面给予全方位免费指导。此外,他还主动与民权县庄子镇张庄村结对帮扶,12名困难村民先后被安置在星光老年之家等企业就业,人均可支配收入逐年增加,有力地助力了乡村振兴。

## “北门锁钥”拱辰门

名城商丘 主办:商丘市名城办 商丘日报社

归德府城的北门叫作拱辰门。这座城门又是怎么得名的呢?北门称作拱辰门,“辰”指北斗星。拱辰门的得名源于它拱着北斗星。“拱辰”一词也可能蕴含着望天拱极、守护北方之意,象征着北门在地理和文化上的重要性。

归德府城按八卦修建,城墙、城湖、城郭三位一体。拱辰门城墙为归德府知府王有为了明嘉靖三十四年(1555年)所建,是现存四门之中唯一留存有两边偏门的城门。拱辰门过去也有一座瓮城,向左开,也就是瓮城门开在西面。

拱辰门城墙为双重檐、歇山式,砖木结构,充分体现了明代北方的建筑特色,既庄重典雅,又雄伟壮观。从空中俯瞰,商丘古城外圆内方,像一个巨大的古钱币造型,而拱辰门作为北门,处于这个独特格局的重要位置。

归德府城是一座城墙、城湖、城郭三位一体的坚固城池。拱辰门城楼上过去有一块牌匾,称作“北门锁钥”,主要是因为北门地处要冲,有重要的军事战略和交通地位。

6.6平方公里,也就是约1万亩。外边城的一圈就是城郭,城郭里边是8000亩的护城湖,再里边就是砖城墙。归德府城的砖城墙它是方形的,它的一圈古代的记载是七里二分五厘,现代实测的有8里多,也就是4公里许。砖城墙以内的内城的面积是1.13平方公里。归德府城是怎么形成这个外圆内方结构的呢?

明弘治十五年(1502年),旧归德府城淹没于黄河水,第二年(1503年),南移一城,重建了当时的归德府城。历时八年,在1511年建成了一圈的砖城墙。明嘉靖二十四年(1545年),明世宗升归德府为归德府,属河南承宣布政使司,始置商丘县。归德府领睢州及商丘县、宁陵县、鹿邑县、永城县、虞城县、考城县、柘城县、夏邑县等一州八县。1558年,最终建成了四门完好、外圆内方的独特格局的归德府城,共历时55年。

拱辰门城墙作为归德府城的北门,称作“北门锁钥”,更为重要的依据是,商丘北面是现在的黄河古道,也是明清黄河河道的一部分。黄河古道在商丘境内有南北两段,南段为金朝末年金哀宗时期至明朝弘治时期的黄河古道,北段为明朝弘治时期至清朝咸丰时期的黄河古道。黄河经过两次南北大改道,在商丘境内留下了136公里的古道。黄河古道是商丘最大的自然和人文景观相结合的文化旅游资源,还是道家思想的重要产生地。

商丘地处中原要冲,北门作为城池的重要出入口之一,具有关键的防御作用。从军事角度来看,它就像北方的一把锁和关键的钥匙,拱卫着城池的安全。在历史上,商丘古城的北门对于抵御外敌、保卫城内居民和财产安全起到了重要作用。其坚固的建筑和独特的地理位置,使其成为城防的关键部分。

“北门锁钥”这一称谓,既强调了北门拱辰门在军事防御上的关键地位,也体现了其在中国城市整体布局和文化意义上的重要价值。

近100多年来,商丘古城北门有越来越重要的价值。1916年,商丘古城北面修通了陇海铁路集集车站,商丘进入了铁路时代。在100年之后,2016年徐高铁商丘段修通,商丘进入高铁时代。北城门就是连接商丘古城与商丘火车站的一个很重要的城门。归德府城的四门名称都具有丰富的文化内涵,这些名称也成了商丘古城历史文化的一部分。商丘古城的城池区域具有连续性,虽然城池面积有过变化,但是其位置都没有离开宋国故城的范围。数千年来,商丘古城或为国都或为州郡府治,始终是中国古代重要的城市之一。